

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Салимзода Марворид Хомиддин «Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными и научными центрами зарубежных стран (1991–2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Рецензируемая диссертация представляет собой результаты исследования этапов становления и развития международных научных взаимоотношений Таджикского национального университета с учебными и научно-исследовательскими центрами зарубежных стран в период Государственной независимости Республики Таджикистан, установления международного сотрудничества Таджикского национального университета по развитию учебно-методического процесса в рамках Ассоциации евразийских университетов и Консорциума сетевых университетов СНГ, сотрудничества ТНУ с вузами стран СНГ и ШОС по подготовке высококвалифицированных кадров и других направлениях сотрудничества.

Актуальность исследованной темы заключается в том, что на современном этапе система высшего образования Республики Таджикистан находится в процессе трансформации с учетом передового опыта вузов и научно-исследовательских центров стран СНГ и ШОС.

Данное исследование поможет не только отразить деятельность Таджикского национального университета, по праву считающегося крупнейшим центром подготовки высококвалифицированных кадров в Республике Таджикистан, но и осуществить комплексное исследование обширной деятельности ТНУ в области науки, образования и подготовки специалистов многих стран ближнего и дальнего зарубежья. Создание принципиально новых образцов деятельности, выводящих обучение студентов, аспирантов и магистрантов на международный уровень, стало одним из наиболее важных этапов в инновационной деятельности ТНУ.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в рамках отдельной научной диссертации изучена история взаимоотношений и научных связей Таджикского национального университета с зарубежными вузами в период Государственной независимости Республики Таджикистан, рассмотрены проблемы формирования нормативно-правовой базы общеобразовательного пространства СНГ и стран ближнего зарубежья в период 1991–2016 гг., обоснованы основные этапы международной деятельности Таджикского национального университета в рамках Ассоциации евразийских университетов в сфере образования, исследована профессиональная подготовка

научных кадров и реализация совместных многопрофильных научных проектов и программ ТНУ с высшими учебными заведениями научно-исследовательскими центрами стран-участниц СНГ и государств-членов ШОС.

Структура диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам, она состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы, показана степень изученности, объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи исследования и его научная новизна, определены методологические и теоретические основы, хронологические рамки диссертационной работы, показана источниковедческая база, практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, приведены данные по апробации результатов проведенного исследования и его структура. Автор также раскрыл теоретико-методологическую основу исследования и возможные области его практического применения.

Первая глава диссертация «Становление и развитие связей ТНУ по вовлечению в единое международное образовательное пространство» состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе «Актуальные проблемы становления и развития международных связей ТНУ в условиях государственной независимости и перехода к рыночным отношениям» автор анализирует нормативно-правовые основы формирования единого образовательного пространства СНГ и стран ближнего зарубежья. Международные отношения в университете осуществляются в соответствии с действующим законодательством Республики Таджикистан, правовыми актами и нормами Правительства Республики Таджикистан в области международных отношений, Уставом Университета, правилами внутреннего трудового распорядка, Положением об отделе международных связей.

Во втором параграфе «Установление международного сотрудничества ТНУ по развитию учебно - методического процесса в рамках Ассоциации евразийских университетов» автор рассматривает сотрудничество ТНУ в рамках Ассоциации евразийских университетов. Изучение научных связей Таджикского национального университета в период независимости показывает, что одним из основных направлений является его сотрудничество в рамках Ассоциации евразийских университетов.

В третьем параграфе «Соотрудничество ТНУ с высшими учебными заведениями стран Содружества независимых государств по подготовке высококвалифицированных кадров» автором изучена деятельность и сотрудничество ТНУ с вузами стран СНГ по подготовке научных кадров. Одним из важных направлений международной деятельности Таджикского национального

университета является научные связи с зарубежными вузами, особенно с вузами и научными центрами стран СНГ.

Вторая глава диссертации «Научные связи ТНУ с вузами зарубежных стран» состоит из трёх параграфов. Первый параграф «Сотрудничество ТНУ с вузами стран-участниц СНГ и ШОС в реализации совместных научных проектов» посвящен изучению международной деятельности ТНУ в реализации совместных научных программ с вузами стран СНГ и ШОС. Сотрудничество с вузами стран СНГ и ШОС считается одним из приоритетных направлений международной деятельности ТНУ. Сотрудничество в данном направлении охватывает широкий спектр учебно-методических и научных связей, в которых были достигнуты значительные успехи. В частности, двустороннее сотрудничество более заметно в разработке и реализации многопрофильных совместных научных проектов.

Во втором параграфе второй главы «Роль ТНУ в реализации совместных научных программ с вузами стран Ближнего и Среднего Востока» автор рассматривает основные аспекты сотрудничества ТНУ в реализации совместных научных программ с вузами стран ближнего зарубежья. В этом направлении ТНУ наладил тесные научные связи с рядом вузов стран ближнего зарубежья. Данное направление сотрудничества ярко проявлялось в проведении выставки научных достижений обеих сторон, совместной реализации научных программ и подготовке высококвалифицированных специалистов.

В третьем параграфе второй главы «Взаимодействие ТНУ с зарубежными вузами по подготовке научных кадров» автор изучает сотрудничество ТНУ с зарубежными вузами в области подготовки высококвалифицированных специалистов. Одним из основных направлений международной деятельности и сотрудничества ТНУ с зарубежными вузами и научно-исследовательскими центрами является подготовка высококвалифицированных кадров и специалистов.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы основные положения и выводы диссертации. Необходимо отметить, что в структурном плане работа построена логично и последовательно.

Таким образом, автором проанализирован большой объем архивных документов и многочисленные научные работы, составившие теоретическую основу диссертации, которые отражают основной предмет и объект исследуемого вопроса. Список использованных источников и литературы содержит 182 наименования, из них 22 наименования являются официальными документами и нормативно-правовыми актами, 23 наименования – архивные материалы, 18 наименований – сборники документов и вспомогательные материалы, 7 наименований журналов и газет, 10 наименований – диссертации и авторефераты диссертаций, 84 наименования – монографии, брошюры и статьи, 18 наименований – электронные ресурсы, содержащие режим доступа в Интернете. Исходя из приведенных выше данных следует, что

библиографический список составляет одну из существенных частей диссертации, отражающей самостоятельную творческую и интеллектуальную работу диссертанта Салимзода Марворид Хомиддин, которая позволяет судить о высокой степени фундаментальности проведенного исследования и свидетельствует о научной активности автора. Полученные диссертантом выводы и результаты являются обоснованными и достоверными, так как опираются на результаты анализа архивных материалов и документов текущих архивов ТНУ, Министерства образования и науки Республики Таджикистан, Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан, а также Республиканского института повышения квалификации и переподготовки работников образования.

Отмечается, что следующей формой сотрудничества ТНУ с зарубежными вузами является участие студентов, научных сотрудников и членов профессорско-преподавательского состава ТНУ на международных конференциях, симпозиумах, форумах, семинарах и съездах, проводимых в разных странах мира. По данному вопросу автор дает исчерпывающие сведения об участниках, месте и времени проведения мероприятий.

Диссертант уделяет особое внимание основным направлениям международного сотрудничества ТНУ с научными и образовательными центрами стран ближнего и дальнего зарубежья, основными приоритетными направлениями которых являлись разработка и реализация совместных программ по подготовке высококвалифицированных кадров, повышение уровня знаний и расширение научного кругозора как преподавателей, так и студентов, а также изучение и освоение передового опыта для развития науки и культуры и применение полученных знаний в практической деятельности.

Автор диссертации Салимзода Марворид Хомиддин, проведя обстоятельный анализ имеющихся материалов, приходит к выводу, что с начала нового тысячелетия ТНУ наладил взаимовыгодное и плодотворное сотрудничество с рядом ведущих университетов стран Европы и Азии с целью развития отечественной системы образования и соответствия различных образовательных программ к международным стандартам. Диссертант приводит количественные и качественные характеристики данных статистических сборников и ежегодников, которые свидетельствуют о том, что до 2016 года Таджикский национальный университет установил сотрудничество в различных направлениях с более чем 80 европейскими и азиатскими университетами. По мнению автора, именно эти связи позволили ТНУ войти в ряд ведущих евразийских университетов и эффективно использовать опыт ведущих зарубежных университетов. Принимая во внимание то, что множество таджикских студентов в целях повышения

квалификации отдают предпочтение обучению в престижных зарубежных вузах, руководство ТНУ подписало множество соглашений и договоров по обмену студентами и аспирантами с вузами стран ближнего и дальнего зарубежья.

Необходимо отметить, что автор особо подчеркнул защиту кандидатских диссертаций зарубежных соискателей из стран СНГ и ближнего зарубежья в более чем 10 диссертационных советах при ТНУ, выполненных под руководством научных сотрудников и профессоров ТНУ. Опираясь на статистические данные, диссертант утверждает, что за исследуемый период более 150 соискателей ТНУ защитили диссертации за границей.

Работа прошла значительную апробацию. Однако, несмотря на имеющиеся многочисленные достоинства работы, в ней обнаруживаются и отдельные недостатки, которые серьезно не влияют на представленные выводы и результаты.

1. В исследовании проведен анализ специфики вопросов взаимодействия ТНУ с зарубежными вузами, отраженными в годовых отчетах ТНУ, газете «Ба куллаҳои дониш» («К вершинам знаний») и Текущего архива Министерства образования и науки Республики Таджикистан, но не изучены статьи из республиканских газет;

2. Нуждается в небольшой доработке вопрос хронологической проработки отраженных материалов;

3. Необходимо дополнить диссертацию списком статей автора, опубликованных в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК Российской Федерации;

4. Имеет место несколько технических погрешностей.

Необходимо подчеркнуть, что отмеченные недостатки не снижают хорошего качества исследования, они никак не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. Результаты обладают научной новизной и практической значимостью, а также демонстрируют вклад диссертанта в освещение актуальных проблем развития международного взаимовыгодного сотрудничества и научных связей ТНУ с вузами и научно-исследовательскими центрами стран-участниц СНГ и государств-членов ШОС. Материалы данной диссертационной работы могут оказать практическую помощь в выявлении основных аспектов международной деятельности ТНУ и ее роли в развитии высшего образования и науки Республики Таджикистан.

Подводя итоги, необходимо заключить, что новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для таджикской науки в области развития инфраструктуры сферы высшего образования, без

регулирования и развития которой невозможна реализация основных направлений стратегических целей Правительства Республики Таджикистан.

Учитывая вышеизложенное, считаем, что исследование на тему «Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными и научными центрами зарубежных стран (1991–2016гг.)» соответствует требованиям ВАК РФ о присуждении ученых степеней, а его автор, Салимзода Марворид Хомиддин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент: кандидат исторических наук, доцент кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни

Ганджакова Матлуба Ганджаковна

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, хиёбони Рудаки 121,
Телефон. (+992) 934 51 55 60
E-mail: matluba.ganchakova @bk.ru.

Подпись кандидат исторических наук, доцента
Ганджакова Матлуба Ганджаковна заверяю:
Начальник управления кадров и специальных работ
ТГПУ им. С.Айни



Мустафозода Абдукарим

«14» 02 2024 г.